

2026年1月10日
星期六
责编 吴大海
美编 黄国栋
校对 苏敏

一周热点

特朗普：
取消对委第二波打击
油企将投千亿美元

美国总统特朗普9日称，已取消此前预计的对委内瑞拉第二波军事打击。

美国东部时间当天凌晨，特朗普在社交媒体上称，第二波打击“看起来不需要”，但出于安全保障目的，所有美国舰船都将原地待命。

特朗普称，9日晚些时候，他将与所有大型石油企业高管在白宫会面，这些企业将在委内瑞拉投资至少1000亿美元。

特朗普称，美国与委内瑞拉正开展“良好合作，尤其在以更大、更好、更现代化的形式重建（委内瑞拉）石油和天然气基础设施方面”。

土耳其拟立法
禁止15岁以下人群
使用社交媒体

土耳其政府正在起草一项法案，禁止15岁以下人群使用社交媒体平台，该法案计划于1月底前提交至议会相关委员会审议。

土耳其家庭和社会服务部长马希努尔·厄兹代米尔·格克塔什6日说，政府希望通过立法“将更多责任归于平台，而不是让家庭独自承担风险”。

澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令于2025年12月10日正式生效。丹麦、马来西亚、新西兰等国也在考虑推出类似禁令。

整理/吴大海



当地时间2026年1月6日，援助乌克兰“志愿联盟”峰会期间，泽连斯基（左）、马克龙和斯塔默（右）在合影时交流 视觉中国供图

在乌克兰部署“多国部队”，可能吗？

羊城晚报国际评论员 钱克锦

1月6日，援助乌克兰“志愿联盟”与乌克兰、美国等国代表，在法国巴黎举行会议，讨论乌克兰和俄罗斯达成和平协议后乌克兰的安全保障问题。

这次会议最引人注意的是，英国和法国与乌克兰签署了意向声明。英法表示，在俄乌达成和平协议后，可能向乌克兰派兵维护和平。

英法都是北约成员国，而俄罗斯一再表示，不会允许北约成员国的部队出现在乌克兰领土上。这个问题该如何解决？

“志愿联盟”

“志愿联盟”（有时也译为“自愿联盟”）是由英国和法国牵头、在2025年3月成立的一个联盟，有30多个国家参加。联盟的目的是在特朗普上台、美国对俄乌问题的政策出现巨大变化的情况下，其他国家继续为乌克兰提供援助，以达成“公平”的停火协议。

美国不是“志愿联盟”的成员国，但因为美国仍是乌克兰的重要支持者、在调停俄乌冲突中占有重要地位，志愿联盟的议程也会及时和美国沟通。

1月6日的巴黎会议，是美国和志愿联盟在新的背景下再次协调的会议。

这个新的背景就是，美国和乌克兰经过谈判，在如何为乌克兰未来安全保障基本上达成一致。乌克兰总统泽连斯基称，美国已经答应为乌克兰提供安全保障，并说至少在15年内如此。

为了和欧洲进一步协调，特朗普政府负责俄乌问题的威特科夫和特朗普的女婿库什纳参加了6日的巴黎会议。会议重点仍然是讨论未来乌克兰

的安全保障问题。

威特科夫在巴黎的表现，和之前被指“亲俄”的立场有一点差别。1月6日，他在媒体上发文说，美方和“志愿联盟”一致认为，持久的安全保障和强有力的繁荣承诺，对于乌克兰实现持久和平至关重要。

这个态度也让这次会议没有出现太大的分歧。

英法派兵？

参加会议的各国领导人签署了联合声明，其中有为乌克兰提供“强大安全保障以实现稳固和持久和平”的条款。

而美方代表在会后的态度更是明朗。库什纳在联合新闻发布会上说，特朗普赞成当前就乌克兰未来安全保障的讨论方向，认为合理的安排能确保俄乌双方缓和冲突。威特科夫说，特朗普“强烈”支持建立对乌克兰安全保障机制，该机制“前所未有的强大”。

对此，欧洲领导人说，欧美在援助乌克兰问题上“重获团结”。

当然，这次会议期间最引人注意的

动向，还是英国和法国可能向乌克兰派兵的决定。

在去年12月有关乌克兰和平的柏林会议上，多个欧洲国家就正式提出得到美国支持的“乌克兰多国部队”提案，美国当时表示，将提供“非常强有力”的安全保障。

此次峰会召开前，马克龙承诺，各国领导人将作出“具体承诺”。在会议当天，马克龙、英国首相斯密斯与泽连斯基签署了一项意向声明，称将在俄乌停火后于乌克兰部署多国部队。

这只是意向声明，还没有具体计划。马克龙表示，法国可能会派“数千”兵力去乌克兰，“不是马上部署，而是要就此规划”，且这些并非作战部队。斯密斯也表示，签署意向声明是为今后建立法律框架铺路，让英国部队能够在乌克兰境内开展行动。

德国总理默克尔表示，德国可能通过向乌克兰的北约邻国派遣军队的方式，参与对乌克兰的保障，参与方式和范围必须在达成具体停火协议后由德国政府和联邦议院决定。

意大利总理梅洛尼则表示，意方不会向乌克兰派兵。

三个困难

虽然英法表示可能会向乌克兰派遣部队，但真要行动起来还是有很多障碍。目前可以预计的困难起码有三个。

第一是俄罗斯的反对。俄罗斯出兵乌克兰的其中一个理由就是北约东扩，战争打到现在，俄罗斯最主要的理由之一也是乌克兰不能加入北约。普京不止一次明确表示，北约成员国的部

队出现在乌克兰是“不可容忍”的。

因此，尽管英法称不会向乌克兰派遣战斗部队，而是派维和部队，俄罗斯也不会让步。

德国总理默克尔8日也表示，如果没有俄罗斯同意，“多国部队”进驻乌克兰是行不通的。

第二，欧洲国家内部的障碍。这个障碍主要有两方面：一方面是民意，即英法等国的民意未必支持向乌克兰派兵；另一方面，如果要派兵到乌克兰，欧洲多国需要议会批准。对很多国家来说，这也是一道难关。

第三是美国是否值得信赖的问题。尽管英法等欧洲国家表示愿意派兵到乌克兰，但俄乌停火之后，美国在提供安全保障方面还将发挥很大作用。可以说，没有美国的支持，设想中“多国部队”在乌克兰的行动恐怕也难以立足。

但是，最近特朗普政府的所作所为——特别是对格陵兰岛的言论——给欧美合作蒙上阴影。欧洲大国领导人现在对这个问题基本是能躲就躲，实在绕不开就只能说一些冠冕堂皇的道理。大家都看得出来，特朗普执政的美国政府很难信赖。

如果特朗普继续这样下去，不要说欧洲国家派兵到乌克兰的计划难以实现，乌克兰未来和平保障的其他措施可能也是问题。

正是因为驻军乌克兰的“不可能性”，也有分析认为，英法提出战后向乌克兰派遣部队这一行为也是一种谈判手段。先提出比较高的要价，如果俄罗斯坚决反对，可以借此在其他方面和俄罗斯讨价还价。

特朗普政府激怒法德等领导人严批

法国和德国等领导人日前严厉批评美国总统特朗普政府奉行的对外政策，指责美国“脱离国际规则”、令世界面临沦为“强盗窝”的风险。多家媒体报道认为，因为不满美国政府近期对委内瑞拉展开的军事打击以及涉及格陵兰岛的言论，法德两国领导人才未经协商而均以罕见的严厉措辞批评美国政府。

与此同时，联合国等机构领导人批评美国退出众多国际组织的决定，称美国此举无异于搬起石头砸自己的脚，只会损害美国自身利益。

法国总统： 美国在疏远盟友

法国总统马克龙8日在法国驻外使节年度会议上说，美国正逐渐疏远部分盟友，脱离在贸易、安全等方面的相关国际规则。

马克龙说，当前国际形势面临失序风险，多边机制运行受阻。法国和欧洲既不应屈从于强权逻辑，也不应仅仅进行道义谴责却无力行动，而是要在世界乱局中不断增强自身实力和对外影响力，加强战略自主。

马克龙说，法国和欧洲要维护自身安全、经济利益，以及自身价值观，并通过外交行动，巩固伙伴关系，维护多边主义。

德国总统： 世界恐沦为“强盗窝”

德国总统施泰因迈尔7日晚在一个研讨会上说，作为欧洲最重要的合作伙伴，美国背离了为战后国际秩序奠定基础的“价值理念”，即防止世界沦为一个“强盗窝”。他说，在那样一个世界里，“最不择手段者”将为所欲为。

另据德国电视一台8日发布的民意调查结果，认为美国不再是德国可靠伙伴的受访者占比76%，较2025年6月水平上升了3个百分点。只有15%的受访者认为美国值得信赖，是相关调查开展以来的最低水平。相比之下，近四分之三受访者认为，英国和法国值得信赖。

芬兰外长： 美国不能“威胁盟友”

芬兰外长瓦尔托8日说，特朗普及政府成员近日发表的有关格陵兰岛言论“令人忧虑”，芬兰支持丹麦及格陵兰岛在相关问题上的自决权，美国不能“威胁盟友”。

当天，芬兰议会外事委员会召开特别会议，讨论近期美方有关格陵兰岛言论、委内瑞拉局势以及其他安全议题。瓦尔托在会后举行的新闻发布会上作出上述表态。

联合国： 若再欠会费或失投票权

特朗普7日宣布美国要退出66个国际组织，引发包括联合国机构在内的多个国际组织批评。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔8日发表声明说，在所有其他国家共同向前迈进之际，美国却宣布退出《联合国气候变化框架公约》，其在全球领导力、气候合作与科学方面的退步只会损害自身的经济、就业和民众生活水平。

斯蒂尔说，美国“退群”的决定是搬起石头砸自己的脚，“会让美国更不安全、更不繁荣”。

联合国秘书长古特雷斯8日在声明中说，对美国退出一些联合国机构的决定表示遗憾。联合国秘书长发言人迪雅里克8日表示，美国若继续拖欠联合国会费，可能会在某个时候失去在联合国大会的投票权。

（据新华社）

特朗普能拿下格陵兰岛吗？

微言天下

羊城晚报记者 孙唯

近日，美国总统特朗普携“抓获”委内瑞拉总统马杜罗之威，再次向丹麦提出关于格陵兰岛的领土诉求。“我们确实需要格陵兰岛，绝对需要。我们需要它来防御。”这一举动立即引发轩然大波。尤其是特朗普在委内瑞拉付诸行动后，丹麦认识到，特朗普可能并不是在“开玩笑”。为什么格陵兰岛成为了特朗普心中的“白月光”？

格陵兰岛的自然资源也让美国垂涎欲滴，已发现金矿、红宝石、钻石、铜、橄榄石和大理石等70多种矿物，西北部和东北部拥有丰富的石油与天然气储量，南部发现了大型稀土金属矿床。此外，渔业也是格陵兰岛的绝对支柱产业。丰富的矿产和渔业资源倘若落入特朗普之手，无疑将会对美国摆脱资源依赖起到重要作用。

丹麦有限的国力更是在无形之中“引诱”美国动手。据统计，2024年，丹麦国防预算为362亿丹麦克朗，陆海空三军兵力约1.95万人；而美国现役部队人数为131万，各类预备役部队76.1万人，此外还有海外基地与设施共800余个。实力差距如此巨大，印证了一句古语：“匹夫无罪，怀璧其罪。”

为什么格陵兰岛会受到美国的高度关注？

首先，格陵兰岛的地理位置十分关键。近年来受全球变暖影响，位于

一旦火并，秩序终结

去年12月21日，特朗普任命路易斯安那州州长、共和党人杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使。杰夫·兰德里声称，要让这一丹麦自治领地成为“美国的一部分”。丹麦外交大臣拉尔斯·勒克·拉斯穆森随即召见美国大使，并在接受采访时评论道：“我对这项任命和这一声明深感遗憾，我认为这完全不可接受。”此前，丹麦防务情报局发布的年度报告首次将美国指定为“潜在安全威胁”。

1月5日，丹麦首相梅特·弗雷泽里克森警告说，丹麦——包括格陵兰岛——是北约成员，美国对北约任何一个成员的攻击将意味着“一切的终结”，特别是二战结束时建立的国际安全秩序。

法国、意大利、波兰、西班牙和英国均对哥本哈根表示支持。奥地利副总理安德烈亚斯·巴勃罗7日敦促欧盟制定一项措施清单以阻止美国吞并格陵兰岛的企图，其中包括威胁对美国科技巨头实施“严厉”制裁，以及对某些农产品征收“惩罚性”关税。

然而，这真的有用吗？单纯从军事角度而言，如果欧盟真的齐心协力帮助丹麦，再加上丹麦自身的努力，或许还有胜利的可能。然而，美国白宫办公厅副主任米勒5日声称，“没有国家会为格陵兰岛与美国开战”。

有分析指出，美国政策动荡的表面之下隐藏着一个冷酷且始终如一的目标：动用一切手段实现绝对主导。特朗普言辞中时不时出现的冲动想法，是更深层次原则即零和世界观的外在显现。在这种观念中，战略资产要由美国垄断，不能让对手染指。

反观欧盟，面对美国对欧盟成员国肆无忌惮的羞辱和掠夺意图，反应却十分软弱。当地时间7日，欧洲理事会主席科斯塔表示，格陵兰岛属于其人民，并得到欧盟的全力支持。事实上，如果战争真正发生，欧盟也很难组织军事力量与美国开战。“割让”一个远离欧洲本土的格陵兰岛，当然比战争更“划算”。然而，这无疑会触发另一个可怕的问题：今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而美国大兵又至矣。到那时，欧盟又当如何？